

## EXPUNERE DE MOTIVE

### Secțiunea 1

#### Titlul proiectului de act normativ

Ordonanță de urgență pentru completarea Ordonanței Guvernului nr.41/1994 privind autorizarea plății cotizațiilor la organizațiile internaționale interguvernamentale la care România este parte, precum și pentru aprobarea plății cotizației anuale de participare a Consiliului Superior al Magistraturii la Rețeaua Europeană a Consiliilor Judiciare (RECJ) și pentru îndeplinirea obligațiilor care decurg din calitatea de membru al Institutului Național al Magistraturii la Rețeaua Europeană de Formare Judiciară (EJTN)

### Secțiunea a 2- a

#### Motivul emiterii actului normativ

#### 1. Descrierea situației actuale

A.

**1) Rețeaua Europeană a Consiliilor Judiciare (RECJ)** a fost constituită la data de 20 mai 2004 ca asociație internațională cu scop nelucrative de utilitate internațională, dată la care a fost adoptată și Carta asociației.

Așa cum rezultă din Carta RECJ, obiectivul principal al acestei asociații îl reprezintă cooperarea între membrii Rețelei, în ceea ce privește: analizarea și comunicarea informațiilor privind structurile și competențele membrilor; schimbul de experiență în legătură cu organizarea și funcționarea sistemelor judiciare; aspecte privind independența justiției și alte probleme de interes comun; furnizarea de expertiză, experiență și propuneri către instituțiile Uniunii Europene și către alte organizații naționale și internaționale.

Calitatea de membru al RECJ este recunoscută tuturor instituțiilor naționale ale statelor membre ale Uniunii Europene, dacă sunt independente de puterea executivă și de cea legislativă sau se bucură de autonomie și au atribuții în ceea ce privește sprijinirea puterii judecătorești în misiunea acestora de administrare independentă a justiției.

Începând cu anul 2007, Consiliul Superior al Magistraturii a devenit membru al Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare (RECJ).

Din structura de organizare a Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare face parte și Adunarea Generală, organism alcătuit din reprezentanți ai fiecărui stat membru al Rețelei, ce are competența de a determina politica generală și celelalte activități ale Rețelei. De asemenea, Adunarea Generală poate stabili grupuri sau comisii de lucru, care discută pe diferite teme de lucru sau pe aspecte organizatorice.

În conformitate cu Carta RECJ, membrii asociației au obligația să plătească o cotizație anuală stabilită în fiecare an de Adunarea Generală, la propunerea Comitetului de Conducere, în funcție de necesitățile asociației, dar care să nu depășească 20 000 EUR. Un membru nu va beneficia de drept de vot atât timp cât nu își plătește cotizația de membru.

**2) Rețeaua Europeană de Formare Judiciară (EJTN)** este o asociație internațională cu scop nelucrative constituită de către instituțiile de formare a magistraților din Uniunea Europeană în scopul cooperării pentru identificarea nevoilor comune de formare, pentru realizarea unui schimb de experiență în materie de formare judiciară, pentru identificarea unor programe și metode noi de formare, în special prin utilizarea tehnologiei moderne, pentru coordonarea programelor de formare ale membrilor săi.

În 2005 Institutul Național al Magistraturii a devenit membru observator și, începând cu 2007, membru cu drepturi depline al EJTN. Cu ocazia Adunării Generale a EJTN de la Trier din 11 – 13 iunie 2007 INM a fost ales membru în Comitetul de Pilotaj (organul de conducere al Rețelei între două adunări generale) și în Grupul de lucru „*Relații externe*”.

Cu privire la contribuțiile financiare ale membrilor săi, Statutul EJTN prevede că membrii săi vor plăti o contribuție anuală, care va fi utilizată în vederea acoperirii cheltuielilor operaționale ale asociației, contribuția anuală urmând a fi stabilită de Adunarea Generală, la propunerea Comitetului de pilotaj, pe

baza venitului național brut al statului membru (astfel cum apare publicat în EUROSTAT), în conformitate cu nevoile asociației.

Taxa care revine României, în aceste condiții, pentru anul 2007 este de 2000 euro, iar contribuția pentru 2008 este tot în valoarea de 2000 euro.

Cele două contribuții de câte 2000 euro urmează a fi plătite prin transfer bancar, în contul EJTN, după cum urmează:

**Titular de cont:** European Judicial Training Network

**Banca:** KBC Bank Brussels Schuman

**Număr de cont:** 733-0169795-75

**IBAN:** BE05 7330 1697 9575

**BIC:** KREDBEBB

B. Prin Ordonanța Guvernului nr.41/1994 privind autorizarea plății cotizațiilor la organizațiile internaționale interguvernamentale la care România este parte, aprobată prin Legea nr.126/1994, a fost aprobată lista organizațiilor internaționale interguvernamentale la care România este parte și pentru care se vor achita cotizații anuale, conform baremurilor stabilite de fiecare organizație.

## **2. Schimbări preconizate. Justificarea urgenței**

1) În cadrul Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare s-a stabilit ca următoarea Adunare Generală să aibă loc în perioada 21-23 mai 2008, reuniune ce va fi organizată la Budapesta de către Consiliul Național al Justiției din Ungaria.

Având în vedere calitatea de membru a Consiliului Superior al Magistraturii în cadrul Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare, se propune ca, pentru anul 2008, plata taxei de membru să se realizeze înainte de data întâlnirii Adunării Generale din luna mai a.c.

Precizăm că neplata contribuției anuale atrage atât pierderea dreptului de vot al Consiliului Superior al Magistraturii în cadrul Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare, cât și imposibilitatea reprezentanților Consiliului Superior al Magistraturii de a fi promovați în organele de conducere a respectivei asociații.

Promovarea reprezentanților Consiliului Superior al Magistraturii în organele de conducere ar îmbunătăți semnificativ nivelul de participare concretă a acestora la activitățile Rețelei și ar contribui, totodată, prin prisma responsabilității sarcinilor ce le-ar reveni, la o mai strânsă legătură cu ceilalți membri ai Rețelei, ducând, în final, la o mai bună armonizare a sistemului juridic românesc la indicii de performanță ceruți de Uniunea Europeană în acest sens.

Astfel, pentru efectuarea plății cotizației, se propune introducerea în cuprinsul bugetului de venituri și cheltuieli al Consiliului Superior al Magistraturii la capitolul „Autorități publice și acțiuni externe”, titlul „Alte transferuri”, articolul „Transferuri curente în străinătate”, alineatul „Contribuții și cotizații la organisme internaționale” cu suma de 15.500 lei, sumă ce va fi asigurată prin redistribuire de la titlul „Bunuri și servicii”, alineatul „Alte cheltuieli cu bunuri și servicii”.

2) Proiectul urmărește, totodată, îndeplinirea obligațiilor care decurg din calitatea de membru a Institutului Național al Magistraturii la Rețeaua Europeană de Formare Judiciară, cât și abilitarea Consiliului Superior al Magistraturii de a plăti contribuția financiară anuală care îi revine, prin bugetul propriu, din sumele asigurate de la bugetul de stat.

Precizăm că neplata contribuției anuale de către Institutul Național al Magistraturii atrage pierderea calității acestei instituții de membru EJTN, ceea ce va conduce la imposibilitatea pentru magistrații români de a participa la acțiuni de formare profesională, deschise la nivelul întregii Europe, lipsind astfel procesul de integrare a sistemului judiciar român de o contribuție semnificativă în domeniul formării profesionale. Păstrarea calității de membru EJTN este absolut necesară, având în vedere faptul că Rețeaua Europeană de Formare Judiciară (EJTN) reunește cele mai importante instituții de formare judiciară de la nivelul Europei și are ca obiectiv identificarea unor strategii și valori comune în domeniul pregătirii magistraților, îmbunătățirea nivelului pregătirii profesionale, precum și dezvoltarea unui climat de încredere reciprocă între magistrații europeni, prin intermediul unor schimburi și vizite de studiu care să permită cunoașterea în concret a modului de funcționare și a realităților altor sisteme de drept.

Astfel, pentru efectuarea plății cotizației, se propune introducerea în cuprinsul bugetului de venituri și cheltuieli al Consiliului Superior al Magistraturii la capitolul „Învățământ”, titlul „Alte transferuri”, articolul „Transferuri curente în străinătate”, alineatul „Contribuții și cotizații la organisme internaționale”

cu suma de 16.000 lei, sumă ce va fi asigurată prin redistribuire de la titlul „Bunuri și servicii”, alineatul „Alte cheltuieli cu bunuri și servicii”.

3) Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului prevede, de asemenea, completarea Ordonanței Guvernului nr.41/1994, în sensul includerii în categoria organizațiilor internaționale guvernamentale la care România a aderat în baza aprobărilor date de conducerea ministerelor și a altor instituții centrale, și a Rețelei Europene a Consiliilor Judiciare, respectiv, a Rețelei Europene de Formare Judiciară.

### **Secțiunea a 3- a**

#### **Impactul socio – economic al proiectului de act normativ**

##### **1. Impactul macroeconomic**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **2. Impactul asupra mediului afaceri**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **3. Impactul social**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **4. Impactul asupra mediului**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

### **Secțiunea a 4- a**

#### **Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (5 ani)**

1) În ceea ce privește plata cotizației anuale a Consiliului Superior al Magistraturii, menționăm că proiectul de act normativ nu are impact asupra bugetului general consolidat, Consiliului Superior al Magistraturii revenindu-i obligația de a plăti cotizația anuală care îi revine, prin introducerea în bugetul Consiliului Superior al Magistraturii la capitolul „Autorități publice și acțiuni externe”, titlul „Alte transferuri”, articolul „Transferuri curente în străinătate”, alineatul „Contribuții și cotizații la organisme internaționale” cu suma de 15.500 lei, sumă ce va fi asigurată prin redistribuire de la titlul „Bunuri și servicii”, alineatul „Alte cheltuieli cu bunuri și servicii.”

2) Totodată, pentru plata cotizației anuale a Institutului Național al Magistraturii, subliniem că nici în acest caz bugetul general consolidat nu este afectat, întrucât Consiliului Superior al Magistraturii îi revine obligația de a plăti cotizația anuală ce îi revine, prin introducerea în bugetul Consiliului Superior al Magistraturii la capitolul „Învățământ”, titlul „Alte transferuri”, articolul „Transferuri curente în străinătate”, alineatul „Contribuții și cotizații la organisme internaționale” cu suma de 16.000 lei, sumă ce va fi asigurată prin redistribuire de la titlul „Bunuri și servicii”, alineatul „Alte cheltuieli cu bunuri și servicii.”

### **Secțiunea a 5- a**

#### **Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

##### **1. Proiecte de acte normative suplimentare**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **2. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **3. Decizii ale Curții Europene de Justiție și alte documente**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **4. Evaluarea conformității**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

##### **5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente**

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

<b>Secțiunea a 6-a</b> <b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b>
<b>1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</b> Nu este cazul.
<b>2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ</b> Nu este cazul.
<b>3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative</b> Nu este cazul.
<b>4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente</b> Nu este cazul.
<b>5. Informații privind avizarea de către:</b> a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi. Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de ordonanță de urgență, prin avizul nr.604/20.05.2008.
<b>Secțiunea a 7-a</b> <b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>
<b>1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării actului normativ</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>2. Informarea societății civile cu privire la eventualele impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>Secțiunea a 8-a</b> <b>Măsuri de implementare</b>
<b>1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru aprobarea plății cotizației anuale de participare a Consiliului Superior al Magistraturii la Rețeaua Europeană a Consiliilor Judiciare (RECJ) și pentru îndeplinirea obligațiilor care decurg din calitatea de membru al Institutului Național al Magistraturii la Rețeaua Europeană de Formare Judiciară (EJTN), precum și pentru completarea Ordonanței Guvernului nr.41/1994 privind autorizarea plății cotizațiilor la organizațiile internaționale interguvernamentale la care România este parte, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

**PRIM-MINISTRU**

  
**CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU**

